

**Univerzita Karlova v Praze
Filozofická fakulta
Ústav pro archeologii**

Disertační práce
Svazek I

PhDr. David Vích

**Bronzová industrie mladší a pozdní doby bronzové
z ornice na pomezí východních Čech a severozápadní
Moravy**

**Bronze industry of the Late and Final Bronze Age from
ploughsoil in the borderland between eastern Bohemia and
northwestern Moravia**

Abstrakt:

Detektorovou prospekci se na zemědělsky obdělávaných plochách na pomezí východních Čech a severozápadní Moravy pro mladší a pozdní dobu bronzovou podařilo v letech 2005-2015 shromáždit archeologické prameny v počtu téměř jednoho tisíce kusů s hmotností převyšující 11 kg. Nejčastěji (33,5 %) se setkáváme se s doklady práce s kovem. Následuje kategorie nástrojů (27,7 %) s výrazným podílem srpů (15,1 %) a seker (7,8 %) a šperky (18,8 %). 6,6 % artefaktů náleží militariím. Další nálezové kategorie zůstávají zcela marginální. Pokud se zaměříme pouze na nálezy z areálů sídlišť při vynechání dokladů práce s kovem, necelou polovinu získaných artefaktů (42 %) tvoří nástroje s dominancí srpů a následně seker, více než čtvrtinu artefaktů zjištěných na sídlištech tvoří šperk (27 %) s výraznou převahou jehlic. Na nálezově výraznějších lokalitách vykazuje výraznější zastoupení také kruhový šperk. S militarií se setkáváme především díky hrotům šípů. Ostatní militaria (hroty kopí, meče/dýky) se vyskytnou pouze jako jednotlivosti, popř. se neobjeví vůbec. Nálezy dokládající práci s kovem (slitky, části koláčovitých ingotů, vylitky odlévacích kanálek) ukazují, že tato činnost probíhala na každém nálezově výrazném sídlišti a kov byl v mladší a pozdní době bronzové naprosto běžnou součástí každodenního života. Prostorová distribuce nálezů však neprokázala specializovanou výrobní činnost v některých částech sídelních areálů. Kovová industrie přemístěná druhotně do ornice má jen omezené datovací schopnosti, v některých případech ale dovoluje postihnout dálkové kontakty

Klíčová slova: východní Čechy, severozápadní Morava, mladší doba bronzová, pozdní doba bronzová, ornice, bronzová industrie, detektor kovů